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основних елементів. Проведено аналіз систем доставки товарів у вітчизняних електронних магазинах. 

Ключові слова: логістика, логістичний процес, електронний магазин, доставка, обслуговування. 

Shalevа O. І. 

LOGISTICAL SUPPORT OF E-SHOPS IN UKRAINE 
The content of logistics and its features in electronic retailing. The contents of logistic processes electronically 

store and deliver goods as part of its main elements. The analysis of delivery systems in domestic electronic goods 

stores.  

Keywords: logistics, logistics process, e-shop, delivery, customer service.  

 

Вступ. Характерною рисою розвитку су-
часної економіки є виникнення нового середовища 
ведення бізнес-процесів – електронної торгівлі. 
Основою електронної торгівлі є специфічна еко-
номічна стратегія, інфраструктура управління, фі-
нансів, інформації, а також організації створення та 
передачі продукції споживачеві. Водночас як і в 
реальній торгівлі, основними бізнес-процесами в еле-
ктронних магазинах є приймання і виконання за-
мовлень клієнтів та відповідна їхнім потребам і 
вимогам доставка товарів і послуг. 

 В умовах жорсткої конкуренції саме дос-
тавка товарів часто стає основною конкурентною 
перевагою суб’єкта електронної торгівлі. Оскільки 
логістика фактично є формою оптимізації ринкових 
зв’язків та основою гармонізації інтересів учасників 
процесу переміщення продукції і товарів, то ефек-
тивне логістичне забезпечення процесів доставки 
придбаних у електронних магазинах товарів, на 
сьогоднішній день є надзвичайно актуальним і чи-
нить суттєвий вплив як на фінансово-економічні 
результати діяльності електронних магазинів, так і на 
рівень задоволення потреб споживачів. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Теоретичні та окремі практичні аспекти досліджу-
ваної теми розглянуті в працях таких авторів як 
Владиславлев Д. [2], Забурдаєв В. [4], Міщук І., Гресь А., 
Ковальчук С. [5], Свєшнікова Т. [6], Шоркін А. [7]. 
Проте ці дослідження не можуть максимально 
об’єктивно і повно дослідити сучасний стан логістич-
ного забезпечення вітчизняних електронних магази-
нів, оскільки сфера електронної торгівлі є над-
звичайно динамічною. 

Постановка завдання. Метою статті є виз-
начення змісту та ролі логістичного забезпечення 
діяльності сучасних електронних магазинів у віт-
чизняному сегменті глобальної мережі Інтернет та 
дослідити особливості організації процесів доставки 
товарів, придбаних в електронних магазинах. 

Виклад основного матеріалу. Електронна 
торгівля є принципово новим комплексом бізнес-
операцій, що вимагають дотримання специфічних 
принципів управління, застосування показників та 
критеріїв оцінки.  

Так, в якості основних факторів успіху 
електронної торгівлі виділяють так звану сферу 4С 
(content, commitment, community, control). Ефектив-
но діючий електронний магазин повинен мати мак-
симально повний (а в окремих випадках – і уні-
кальний) асортимент товарів; якісну інформаційну 
підтримку бізнесу; сильну мотивацію щодо досяг-
нення конкретних цілей; максимально велику ауди-
торію клієнтів та здійснювати постійний контроль 
усіх процесів з метою максимально швидкого прий-
няття рішень для здійснення необхідних змін [1].  

Ефективність будь-якого бізнес-проекту (в 
тому числі і в електронній торгівлі) для покупця 
визначається як співвідношення  вигод, до яких 
можна віднести комплекс критеріїв щодо відомості 
бренду, комфортних умов здійснення покупки, 
високого рівня наданих послуг до втрат (рівень цін, 
витрати часу, негативні емоції тощо). Логістичне 
забезпечення діяльності електронного магазину 
фактично є інструментом створення та підтримки 
його цінності (ефективності).  
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Нові принципи та умови електронної торгівлі 
докорінно змінюють організацію логістики. Мате-
ріальні елементи логістичного ланцюга (приміщення, 
торгові площі, іноді складське господарство) в 
електронних магазинах практично відсутні. Змі-
нюється структура кадрового забезпечення, операцій-
них запасів. Проте суттєво скорочується час просу-
вання товарних потоків до споживача та розши-
рюється асортимент, а масштаби бізнесу не обме-
жуються будь-якими територіальними межами. 

Суттєвих змін зазнає документооборот та 
організація оформлення замовлень в електронних 
магазинах. Оскільки відбувається об’єктивно необ-
хідна заміна традиційних паперових документів на 
електронні, швидкість і ефективність оформлення, 
виправлення та передачі, аналізу та контролю 
останніх значно вища. Так, витрати на оформлення 
замовлення в електронному магазині в середньому за 
часом зменшуються в 3 рази, а за собівартістю – 
приблизно у 1,5 раза [4]. 

Характерною рисою ефективно взаємодію-
чого з клієнтами електронного магазину є широка 
інформаційна та консультативна підтримка, персо-
налізація спілкування та індивідуалізація замовлення. 
Організація взаємодії електронного магазину з 
клієнтом представлена на рис. 1. За допомогою 
сучасних технічних засобів мережі Інтернет з’яв-
ляються можливості надання значної кількості додат-
кових логістичних послуг, зокрема вибір постачаль-
ників, контроль за транспортуванням товарів, елек-
тронну передачу документів.  

При цьому з метою підтримання високого 
рівня конкурентоспроможності магазин повинен 
реалізувати товари, які дозволяють максимально 
забезпечити потреби клієнтів. Відповідно, виробник 
повинен орієнтуватися на замовлення торговця і, як 
наслідок – в цілому на потреби і запити кінцевого 
споживача. Таким чином, логістичні системи 
„виробництво-електронна торгівля-споживач” є за 
своєю суттю „витягуючими”, такими, що першо-
чергово враховують не на вказівки централізованої 
системи управління (оскільки така взагалі відсутня), 
а на фактичне замовлення кінцевої ланки. 

Витрати електронних магазинів (у порів-
нянні з магазинами традиційними) на формування 
запасів також мінімізуються за рахунок зменшення 
обсягів запасів. Основна кількість комерційних 
структур працює на засадах JIT-постачання (just-in-
time – вчасно, у визначений час), що дозволяє також 
зменшити витрати часу на виконання замовлення. 
Проте така ситуація вимагає чіткої взаємодії усіх 
ланок логістичного ланцюга. Для цього необхідною 
умовою є забезпечення максимальної взаємної по-
інформованості виробників, постачальників та тор-
говців щодо рівня цін на товари, їх якісних пара-
метрів, стан запасів, обсягів продажу, час поставки 
тощо. При цьому значна увага повинна бути при-
ділена забезпеченню високого рівня безпеки просу-
вання інформаційних та фінансових потоків. 

Специфіка електронної торгівлі призводить 
одночасно до централізації прийняття замовлення 
та децентралізації процесів доставки товарів. Про-

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 1. Схема взаємодії системи електронного магазину з клієнтом 
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давець може виконувати свої функції без фізичної 
присутності на ринку за умови, якщо він зможе 
поставку товару та його сервісне обслуговування. 

Процес виконання замовлення в електронному 
магазині відбувається у такій послідовності [7]: 

1) покупець оформляє замовлення на сайті 
електронного магазину; 

2) оформлена заявка автоматично з сайту пот-
рапляє в інформаційну систему магазину; 

3) підтвердження замовлення автоматично над-
тодить на e-mail покупця; 

4) служба продажів автоматично повідом-
ляється про надходження нового замовлення; 

5) служба продажів подає запит до інфор-
маційної системи магазину про наявність 
необхідного товару на складі; 

6) обмін інформацією між складом та інфор-
маційною системою про поточний стан 
запасів; 

7) при відсутності необхідного товару на складі 
передається запит до служби закупівель; 

8) постачальнику товару передається інформа-
ція про заплановану закупівлю; 

9) доставка постачальником замовленого то-
вару на склад; 

10)  служба закупівель вводить дані про про-
ведену закупівлю; 

11)  замовлення передається в службу доставки; 
12)  доставка замовлення покупцю та, при необ-

хідності, одержання від нього грошей; 
13)  покупець приймає замовлення і підписує 

документи для служби доставки; 
14)  служба доставки передає гроші і документи 

у службу продажів; 
15)  замовленню присвоюється статус „викона-

но” і його заносять в історію замовлень з 
урахуванням відповідної інформації в базі 
даних. 
Таким чином, в електронній торгівлі відбу-

вається розмежування моментів продажу та купівлі. 
Продаж відбувається відразу після вибору його 
покупцем у магазині, а купівля здійсниться лише 
тоді, коли покупець одержить товар або результат від 
його використання. Тому належна організація до-
ставки товарів є одним із визначальних факторів, що 
впливають на ефективність функціонування будь-
якого електронного магазину та електронної торгівлі 
загалом. 

Специфіка практичної організації доставки 
залежить від властивостей товарів (агрегатний стан, 
габарити, вимоги щодо умов їх зберігання і 
транспортування тощо), обсягів їх реалізації, упаку-
вання і тари, рівня розосередження клієнтів та ін [3]. 
З метою аналізу сучасного стану систем доставки 
товарів було проведено дослідження ряду електро-
нних магазинів у вітчизняному сегменті мережі 
Інтернет. Так, зокрема, автором зібрано інформацію 

щодо особливості доставки товарів магазинами з 
категорії Тор-10 за версією каталогу українських 
електронних магазинів UAShops (www. audiobooks. 
com.ua, www.diamail.com.ua, www. fotos.ua, www. 
sokol.ua, http://nedorogo.com.ua, http:// esms.com.ua, 
www.mirrukodelia.com.ua, http://yees.cd, http://plaz-
ma.tv http://tid.com.ua) (табл.1).  

Результати свідчать про дещо обмежені 
можливості вітчизняних електронних магазинів 
щодо доставки товарів. Так, послугами націо-
нальних кур’єрських служб користується лише 
половина з досліджуваних магазинів. Крім того, 
лише для двох магазинів діяльність цих служб 
охоплює усю територію України, що територіально 
значно обмежує аудиторію потенційних клієнтів. 
Серед кур’єрських служб національного масштабу 
можна назвати „Ночной экспресс”, „Нова пошта”, 
„Деливери”, „Ин Тайм”, „Міст Експрес”, „Гюнсел”. 

Такий вид доставки, як за допомогою послуг 
„Укрпошти” також застосовує лише половина мага-
зинів. Проте причиною цього є асортиментна спе-
ціалізація досліджуваних комерційних структур, 
оскільки для ряду товарів (зокрема великогабаритна 
побутова техніка) такий вид доставки не є прий-
нятним. У цьому випадку доцільно застосовувати 
доставку власною кур’єрською службою (з одночас-
ним страхуванням вантажу та встановленням техні-
ки вдома у споживачів). 

У переважній частині магазинів (7 із 10) 
застосовують доставку магістральним транспортом. 
Разом з тим така доставка можлива, в основному, у 
великі населені пункти (наприклад обласні центри), 
або населені пункти, де є склади автотранспортних 
організацій, що здійснюють доставку. Так, напри-
клад, доставка придбаних товарів у магазині Аudio-
books за допомогою компанії „Автолюкс” здій-
снюється у 50 населених пунктів на території України. 

Можливість електронної доставки товарів 
визначається специфікою самого товару. Так мо-
жуть передаватися електронні книги, відео- та аудіо 
матеріали, програмне забезпечення. Серед дослід-
жуваних магазинів така форма доставки застосо-
вується лише в одному. 

Водночас послугами міжнародних кур’є-
рських служб не користується жоден з магазинів 
Тор-10. Для такого явища існує кілька пояснень. 

По-перше, переважна більшість магазинів 
(8 із 10) спеціалізується на продажі великогабарит-
ної побутової техніки (телевізори, холодильники, 
пральні машини тощо), які при перевезенні потре-
бують постійного експедиторського супроводу та 
(як було зазначено вище) страхування. При пере-
везенні товарів за кордон це зумовило б значну 
вартість доставки, що, в свою чергу, негативно 
вплинуло б на ціну товару у той час як відомо, що 
певна частина клієнтів купує товари в електронних 
магазинах орієнтуючись саме на нижчий рівень цін. 
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По-друге, товари, які реалізуються в цих 
магазинах, не є унікальними, вони випускаються під 
достатньо відомими торговими марками і можуть бу-
ти придбаними покупцями у „реальних” або електро-
нних магазинах на відповідному національному рин-
ку. Тому придбавати їх за кордоном просто нема потреби. 

По-третє, основною проблемою міжнародної 
торгівлі є організація операцій щодо перетину 
вантажами кордону (або кордонів). Час оформлення і 
вартість митних платежів, декларування вантажу, 
оподаткування суттєво відрізняються в залежності 
від того, з якої країни відправляється вантаж і країни, 
куди він повинен бути доставлений. При цьому в 
більшості випадків виконання таких операцій 
роздрібними продавцями є беззаперечно нерента-
бельним. Тому за оцінками американської компанії 
Forester Research майже 85% компаній, які ведуть 
електронну торгівлю, не здатні виконувати замовлення, 
що надходять з-за кордону [6]. 

Системи доставки товарів, придбаних в 
електронних магазинах визначаються не лише засто-
сованими способами доставки, а й якістю доставки і 
обслуговування. Ця категорія включає в себе такі 
складові: 

- доставка у точно визначений покупцем час; 
- поставка всіх товарів (або їх частин), 

вказаних покупцем в одному замовленні; 
- чітке і точне документальне оформлення 

доставки; 
- відсутність пошкоджень товарів у процесі 

доставки. 
Особливістю рівня обслуговування є його 

достатність для визначеного сегменту ринку та часо-
вого проміжку. Водночас кожна комерційна струк-
тура намагається перевершити рівень обслуговування 

конкурентів. Для його підвищення необхідно впро-
ваджувати сучасні інформаційні системи, підви-
щувати витрати управління магазином та оптимі-
зувати бізнес-процеси підприємства. Такі заходи 
повинні бути детально обґрунтовані з точки зору 
витратності. 

Висновки. Комерційний успіх будь-якого 
підприємства (як „реального” так і електронного) 
визначається ефективністю організації його основ-
них процесів. З цієї точки зору логістика охоплює 
інформаційно-облікові системи, стратегію форму-
вання запасів, оцінку постачальників та клієнтів, 
створення раціональної системи розподілу та дос-
тавки. Тому у зв’язку з постійним розширенням 
масштабів електронної торгівлі питання логістич-
ного забезпечення електронних магазинів постійно 
залишатимуться актуальними. 
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УТОЧНЕННЯ КОНЦЕПТУАЛЬНИХ ЗАСАД ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ В 

СИСТЕМІ ПОНЯТЬ ПОТЕНЦІАЛУ, КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ ТА 

СТІЙКОСТІ ТОРГОВЕЛЬНОГО ПІДПРИЄМСТВА  
Проаналізовано існуючі теоретичні підходи до обґрунтування суті понять конкурентоспроможності, 

потенціалу, життєздатності, фінансової та ризико-стійкості підприємства, визначено взаємообумовленість їх 

з економічною безпекою підприємства та удосконалено понятійні характеристики економічної безпеки під-
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COMPETITIVENESS AND SUSTAINABILITY OF TRADE ENTERPRISE 
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financial and risk-resistance of the enterprise analized, identify them with economic security and improved the conceptual 

characteristics of economic security. 
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Вступ. Проблема економічної безпеки під-

приємства особливо актуалізується в період усклад-
нення фінансово-економічних стосунків. Проте, важ-
ливою функцією системи безпеки суб’єкта первинної 
ланки економіки є також прогнозування негативних 
змін у майбутньому та їх вчасне нівелювання. 
Вказане обумовлює потребу у створенні постійно 
діючого механізму гарантування високого рівня 
економічної безпеки підприємства як сьогодні, так і в 
перспективі.  

Крім того, аналізована економічна категорія 
є складною, взаємообумовлюється практично з усіма 

показниками стану та ефективності діяльності під-
приємства та потребує виключно системного 
підходу до її вимірювання, а отже й обґрунтування 
її зв’язку та залежності з такими інтегральними 
економічними категоріями як конкурентоспромож-
ність, потенціал, життєздатність, фінансова та ри-
зико-стійкість підприємства.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблеми конкурентоспроможності, реалізації по-
тенціалу, забезпечення стійкості і життєздатності 
підприємства вивчало багато вітчизняних та зару-
біжних науковців. Можна виділити праці таких 


